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「水と緑の森づくり税」
アンケート結果
（森林所有者編）

原田 唯（島根大学大学院 生物資源科学研究科）
伊藤 勝久 （島根大学 生物資源科学部）
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アンケートの主旨

県民の「水と緑の森づくり税」や事業

認知度 考え方

島根県の森林・林業施策に期待すること

今後の施策の基礎資料とする
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アンケート結果：森林所有者

• 調査の概要
実施期間：平成22年7月～8月
対象者 ：島根県内の森林組合に所属する

正組合員
標本数 ：１000人
調査方法：郵送によるアンケートの配布・回収

• 回答
有効回答数：503
有効回答率：51.5％
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• 森林所有者の共同組織＝森林組合
加入は義務ではないが、ほとんどの森林所有者が地域の森

林組合に所属している。

組合は組合員の所有する森林の経営に関する相談や、組
合員の委託による森林施業や木材の販売などを行っている。

• 島根県の森林組合（現在はほぼ市単位で組合が存在）

・松江八束森林組合

・出雲地区森林組合

・大田市森林組合

・仁多郡森林組合 等々（全部で13組合）

森林所有者と森林組合
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報告内容

• 森林所有者（組合員）のアンケート結果
・森林所有者の属性（年齢、性別、所属する組合）

・水森税の認知度

・水森税の賛否

・水森税の事業

・水森税の使い道

・水森税の負担額

• 森林所有者と一般県民との比較
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回答者の属性①

• 年齢

森林所有者 一般県民

年齢別回答数
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回答者の属性②

• 性別

森林所有者 一般県民

男女別回答数
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回答者の属性③

• 所属する森林組合

組合別の回答率

高い・・・江津市（77％）

低い・・・隠岐島前（27％）

所属する森林組合
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組合別認知度
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良く知っている 聞いた事がある 知らない

水森税の認知度①

Q、「水と緑の森づくり税」を知っていますか？
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水森税の認知度②

• 森林所有者と一般県民の認知度の比較

水森税の認知度

森林所有者・・・約70％

一般県民 ・・・約40％

水森税の認知度の比較
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水森税の賛否①
Ｑ、「水と緑の森づくり税」に賛成？反対？

水森税の賛否
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水森税の賛否②

• 森林所有者と一般県民の水森税賛否の比較

水森税の賛否

賛成・・・約80％

反対・・・約 5％

水森税の賛否　比較
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水森税の事業①
Ｑ、「水と緑の森づくり税」を使った事業の中で、知って
いるものはどれですか？（複数回答）

最も知られている事業・・・「荒れた森林の再生」

水森税で知っている事業

組合別
荒廃森林の再

生
水森会議 みーも通信

森林インストラ
クター

県民ボランティ
ア森づくり

森づくりサポー
トセンター

企業による森づ
くり 回答数

松江八束 32% 15% 8% 9% 14% 5% 18% 170
しまね東部 33% 22% 6% 8% 14% 3% 14% 36

大原 38% 21% 7% 7% 14% 4% 9% 56
飯石 50% 21% 0% 17% 0% 4% 8% 24
仁多郡 29% 23% 10% 6% 16% 3% 13% 31
出雲地区 41% 8% 10% 13% 11% 6% 11% 71
大田市 34% 23% 5% 14% 14% 2% 9% 44
邑智郡 32% 16% 13% 14% 14% 3% 8% 123
江津市 50% 4% 8% 8% 23% 0% 8% 26
石央 34% 23% 9% 5% 15% 4% 9% 95
高津川 38% 17% 6% 6% 14% 5% 13% 63
隠岐島前 36% 27% 9% 0% 18% 9% 0% 11
隠岐島後 28% 11% 22% 11% 11% 6% 11% 18
全体 35% 17% 9% 10% 14% 4% 12% 777

・・・最も値が大きい
・・・最も値が小さい

最も知られていない事業・・・「森づくりサポートセンター」 14
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水森税の事業②
• 森林所有者と一般県民の水森税の事業の比較
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水森税の使い途①
Ｑ、水森税の使い方として妥当と思うものはどれですか？
（複数回答）

水森税の使い途

組合別
手入れ遅れ
林整備

木材利用促
進・技術開

発

森林整備促
進・ハード

整備

里山・竹・松
くい被害林

整備

林業後継者
の育成

野生鳥獣被
害対策

環境機能森
林の整備

森林ボラ育
成，森林
NPO支援

レク森林の
整備

森林教育
森林への意
識喚起

回答数

松江八束 21% 9% 8% 11% 10% 3% 15% 4% 3% 6% 9% 233
しまね東部 22% 12% 13% 10% 7% 3% 13% 3% 0% 8% 8% 60

大原 21% 9% 11% 10% 8% 5% 15% 4% 3% 7% 9% 103
飯石 27% 18% 8% 6% 13% 4% 14% 0% 0% 5% 4% 77
仁多郡 17% 19% 8% 8% 11% 3% 17% 2% 2% 9% 5% 64
出雲地区 16% 11% 9% 11% 8% 8% 14% 2% 4% 9% 8% 159
大田市 21% 12% 11% 7% 8% 4% 14% 3% 2% 11% 7% 105
邑智郡 23% 12% 9% 9% 8% 7% 15% 1% 1% 8% 8% 193
江津市 35% 11% 7% 5% 13% 4% 16% 4% 0% 2% 4% 55
石央 23% 14% 8% 10% 12% 6% 11% 2% 2% 4% 8% 180
高津川 21% 13% 9% 10% 6% 7% 16% 1% 4% 6% 7% 135
隠岐島前 28% 6% 6% 11% 6% 0% 22% 0% 6% 17% 0% 18
隠岐島後 29% 14% 14% 0% 7% 0% 21% 7% 0% 0% 7% 14
全体 22% 12% 9% 9% 9% 5% 14% 2% 2% 7% 7% 1426

・・・最も値が大きい
・・・最も値が小さい

最も水森税を使って行ってもらいたい事業・・・「手入れ遅れ林整備」

「環境機能森林の整備」「木材利用促進・技術開発」も高い値を示している 16

水森税の使い途（一般県民）451
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水森税の使い途②
• 森林所有者と一般県民の水森税の使い途の比較
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組合別負担額の平均

水森税の負担額①
Ｑ、個人が一年間に負担する金額として妥当な
のは、いくらだと思いますか？

水森税の負担額
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平均負担額（円）
平均 1369

隠岐島後 900
隠岐島前 929
高津川 1380
石央 1481
江津市 2000
邑智郡 1530
大田市 1213
出雲地区 1400
仁多郡 1114
飯石 1100
大原 1446

しまね東部 1789
松江八束 1097
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水森税の負担額②

• 森林所有者と一般県民の負担額の比較

負担額の平均（比較）

平均負担額（円）
森林所有者 1369
一般県民 1323
平均 1342

水森税の負担額
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まとめ①

• 認知度

森林所有者（70％） ＞ 一般県民（40％）

• 水森税の使い途

「手入れ遅れ林整備」「環境機能森林の整備」

森林所有者・・・林業のためのハード事業

一般県民 ・・・後継者育成、環境のための事業

• 賛否・事業内容・負担額に関しては差なし
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まとめ②

• 森林所有者と一般県民の差
認知度

水森税の使い途

• それ以外では大きな差は見られない

課題：
• 森林・林業に対する基本的な考えは森林所有者も一
般県民もほとんど差はない

 差の見られるところで、行政が先頭に立って方針
を決定し、森林所有者や一般県民を率いて行く


